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NGHỊ QUYẾT
VỀ CÔNG TÁC DÂN SỐ VÀ KẾ HOẠCH HÓA GIA ĐÌNH TRÊN ĐỊA BÀN THÀNH PHỐ HỒ CHÍ MINH GIAI ĐOẠN 2009 - 2010

HỘI ĐỒNG NHÂN DÂN THÀNH PHỐ HỒ CHÍ MINH KHÓA VII KỲ HỌP THỨ 16
(Từ ngày 07 đến ngày 09 tháng 7 năm 2009)

Căn cứ Luật Tổ chức Hội đồng nhân dân và Ủy ban nhân dân ngày 26 tháng 11 năm 2003;
Căn cứ Nghị quyết số 25/2008/NQ-QH12 ngày 14 tháng 11 năm 2008 của Quốc hội nước Cộng hòa xã hội chủ nghĩa Việt Nam về việc kéo dài nhiệm kỳ hoạt động 2004 - 2009 của Hội đồng nhân dân và Ủy ban nhân dân các cấp;
Căn cứ Quyết định số 09/2006/QĐ-TTg ngày 10 tháng 01 năm 2006 của Thủ tướng Chính phủ về việc ban hành Chương trình hành động của Chính phủ thực hiện Nghị quyết số 47-NQ/TW ngày 22 tháng 3 năm 2005 của Bộ Chính trị về tiếp tục đẩy mạnh thực hiện chính sách dân số và kế hoạch hóa gia đình;
Căn cứ Quyết định số 170/2007/QĐ-TTg ngày 08 tháng 11 năm 2007 của Thủ tướng Chính phủ phê duyệt Chương trình mục tiêu quốc gia Dân số và Kế hoạch hóa gia đình giai đoạn 2006 - 2010;
Xét Tờ trình số 3055/TTr-UBND ngày 24 tháng 6 năm 2009 của Ủy ban nhân dân thành phố về đề nghị ban hành Nghị quyết Hội đồng nhân dân thành phố chuyên đề công tác Dân số - Kế hoạch hóa gia đình; Báo cáo thẩm tra số 182/BCTT-VHXH ngày 02 tháng 7 năm 2009 của Ban Văn hóa - Xã hội và ý kiến của các đại biểu Hội đồng nhân dân thành phố,
QUYẾT NGHỊ:
Điều 1. Thông qua nội dung Tờ trình của Ủy ban nhân dân thành phố về công tác Dân số - Kế hoạch hóa gia đình trên địa bàn thành phố Hồ Chí Minh giai đoạn 2009 - 2010 và nhấn mạnh một số nội dung chủ yếu sau:

1. Mục tiêu:

- Tập trung mọi nỗ lực để mỗi cặp vợ chồng chỉ có một hoặc hai con nhằm duy trì tổng tỷ suất sinh của thành phố ở mức 1,57 con trên một cặp vợ chồng trong độ tuổi sinh đẻ. Phấn đấu thực hiện qui mô dân số thành phố khoảng 7,2 triệu người vào năm 2010.

- Nâng cao chất lượng dân số về thể chất, trí tuệ, tinh thần nhằm đáp ứng nguồn nhân lực phục vụ cho sự nghiệp công nghiệp hóa, hiện đại hóa của thành phố.

2. Các chỉ tiêu chủ yếu:

- Giảm tỷ lệ sinh bình quân hàng năm 0,1‰;

- Giảm tỷ lệ trẻ sinh ra là con thứ 3 trở lên 0,2%/năm so năm trước;

- Phấn đấu giảm thiểu mất cân bằng giới tính khi sinh sau mỗi năm, phấn đấu hạ tỷ số giới tính khi sinh giảm xuống mỗi năm.

- Giảm tỷ lệ suy dinh dưỡng trẻ em dưới 5 tuổi khoảng 1%/năm, để đến 2010 tỷ lệ này còn 6%.

- Giảm tỷ lệ nạo phá thai 10%/năm so với năm trước.

3. Nhiệm vụ và các giải pháp chính:

- Tập trung tuyên truyền, vận động, giáo dục toàn diện về dân số - kế hoạch hóa gia đình với các mục tiêu về giảm sinh, cơ cấu dân số và chất lượng dân số; tăng cường tuyên truyền, giáo dục ở vùng sâu, vùng xa, địa bàn khó khăn, người dân nhập cư, người còn trong độ tuổi sinh đẻ. Cán bộ, công chức, viên chức gương mẫu đi đầu thực hiện chính sách Dân số - Kế hoạch hóa gia đình.

- Các cấp chính quyền tăng cường công tác thanh tra, kiểm tra việc thực hiện Pháp lệnh Dân số, tập trung các nội dung kiểm tra hành vi tuyên truyền phổ biến phương pháp tạo giới tính thai nhi, hành vi sử dụng siêu âm để xác định giới tính thai nhi và thực hiện các hình thức loại bỏ thai nhi như sử dụng hóa chất, thuốc và thủ thuật vì lý do lựa chọn giới tính.

- Thành phố bảo đảm ngân sách chi cho chương trình mục tiêu dân số - kế hoạch hóa gia đình, trong đó cần tập trung đầu tư cho mục tiêu chất lượng dân số và cơ cấu dân số, cơ sở vật chất, trang thiết bị.

- Xây dựng chính sách khuyến khích các tổ chức, cá nhân thực hiện công tác dân số - kế hoạch hóa gia đình, quan tâm đến đội ngũ cán bộ chuyên trách phường - xã – thị trấn và lực lượng cộng tác viên ở địa bàn dân cư; hàng năm có rà soát điều chỉnh, bổ sung chính sách cho phù hợp.

Điều 2. Giao Ủy ban nhân dân các cấp cụ thể hóa Nghị quyết Hội đồng nhân dân thành phố, xây dựng nội dung công tác và chỉ tiêu phấn đấu về dân số - kế hoạch hóa gia đình trong kế hoạch kinh tế - xã hội hàng năm của địa phương.

Nghị quyết này được Hội đồng nhân dân thành phố Hồ Chí Minh khóa VII kỳ họp thứ 16 thông qua ngày 09 tháng 7 năm 2009./.
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